

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Феодосія Токарева.

3-го Декабря истекшаго 1898 года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ служенія въ священномъ санѣ настоятеля Минусинскаго Спасскаго собора, Протоіерея Феодосія Токарева. Сей знаменательный для о. протоіерея день духовенство и граждане города, во главѣ съ соборнымъ старостою, Н. А. Смирновымъ, почтили особымъ приличнымъ сему случаю торжествомъ.

Празднество началось съ вечера торжественнымъ всенощнымъ бдѣніемъ въ соборѣ, которое совершилъ самъ юбиляръ при большомъ стечениіи молящихся, при стройномъ и умильтельномъ пѣніи соборныхъ пѣвчихъ.

На утро въ 9 часовъ при входѣ въ церковь Отецъ юбиляръ торжественно встрѣченъ былъ городскимъ духовенствомъ. За тѣмъ началась Божественная Литургія, которую служилъ самъ достопочтенный о. юбиляръ въ сослуженіи съ нимъ шести священниковъ и двухъ діаконовъ. На молебенъ выходили восемь священниковъ, кроме юбиляра. Соборъ былъ переполненъ молящимися. Во время запричастного произнесены были соотвѣтствующія юбилейному празднству поученія двумя священниками: Ioannomъ Подгорбунскимъ, и Ioannomъ Тихвинскимъ. Въ поученіяхъ сихъ священниковъ охарактеризована была дѣятельность о. Протоіерея, какъ пастыря, труженика усерднаго и ревностнаго, который и словомъ и примѣромъ собственной добродѣтельной жизни всегда поучалъ своихъ пасомыхъ истинно христіанской жизни и высокимъ добродѣтелямъ.

Первымъ сказалъ свое привѣтствіе о. I. Подгорбунской.

„Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа.“

„Шедшо научите вся языки,... учаще ихъ блости вся, елика заповѣдахъ вамъ. И се Азъ съ вами есмъ во вся дни, до скончанія вѣка“ (Мѳ. 28, 19—20).

„Сіи слова изрекъ воплощенная истина, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, когда послалъ избранныхъ своихъ учениковъ и Апостоловъ на проповѣдь въ міръ весь. И заповѣдалъ, въ лицѣ Апостоловъ всѣмъ пастырямъ церкви своея во всѣ послѣдующія времена, до скончанія вѣка, учить вся языки блости вся, елика заповѣдахъ.

Пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ совершилось избраніе, призваніе и рукоположеніе во священный санъ настоятеля сея соборной церкви, досточтимаго отца Протоіерея.

И съ тѣхъ поръ въ теченіи пятидесяти лѣтъ неустанно, оправдывая свое призваніе, съ полною и сердечною увѣренностию въ силу слова Божія, какъ въ мечъ обоюду острый, онъ ревновалъ къ проповѣданію его. И сколько добра, сѣмени всѣяль онъ въ сердца слушавшихъ его слово назиданія и ученія.

Прослуживши въ санѣ священника тридцать пять лѣтъ въ селѣ Тесинскомъ безупречно, онъ и тамъ былъ прилежнымъ, ревностнымъ исполнителемъ пастырскихъ обязанностей и законоучительского званія.

И здѣсь, въ Богохранимомъ градѣ Минусинскѣ, онъ полтора десятилѣтія благоговѣйно служить во Святомъ Храмѣ сеmъ, воздѣвая руки свои предъ престоломъ Славы и совершая безкровную жертву хвалы за предстоящихъ и молящихся здѣсь. Онъ поставленъ здѣсь, какъ свѣтильникъ, во изволенію Божію и власти Епископской.

И до сего дня свѣтильникъ сей не скрылся подъ спудомъ, но свѣтитъ всѣмъ, иже въ храминѣ сей, являя собою образъ вѣрныхъ: словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою.

Наконецъ и нынѣ здѣсь въ Богоспасаемомъ градѣ, кроме пастырскихъ обязанностей и должностей Епархіальныхъ, онъ состоитъ непремѣннымъ и неусыпнымъ дѣятелемъ во многихъ правительственныхъ и благотворительныхъ учрежденіяхъ.

По долгу обязанности христіанской, находясь днесь въ храмѣ сеmъ въ молитвенномъ общеніи съ о. Протоіереемъ, воздадимъ, братію, достодолжную честь досточтимому отцу Протоіерею за его пятидесятилѣтніе труды и подвиги и помолимся Господу Богу, благодѣющему намъ, да сохранить его Господь еще на многія лѣта и умудрить и наставить на дѣла благая“.

Слово Священника И. Тихвинскаго:

„Во имя Отца и Сына и Св. Духа.“

„Въ настоящій знаменательный день торжества по случаю пятидесятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ досточтимаго о. Протоіерея, настоятеля сего святаго соборнаго храма, благоприлично да будетъ намъ сказать нѣсколько словъ о достохвальномъ его служеніи Св. Церкви Божіей.

Господу Богу благоугодно было призвать къ высокому званію

священника чествуемаго нами отца юбиляра еще въ юности, именно, съ 19-ти лѣтияго возраста.

Съ того времени по настоящій день исполнилось ровно пятьдесятъ лѣтъ его служенія въ священномъ санѣ.

Прослужить пятьдесятъ лѣтъ Церкви Божіей въ санѣ священнослужителя, это есть великое поприще и подвигъ, по истинѣ сказать, изрядный! Богу одному только вѣдомо, сколько всего пришлось испытать досточтимому пастырю за такой продолжительный періодъ времени! Всего пришлось насмотрѣться и испытать: и радостей и скорбей, и утѣхъ и огорченій, мало спокою, и много трудовъ и разнообразныхъ опасностей на жизненномъ поприщѣ.

Служеніе свое достопочтенный отецъ Протоіерей совершилъ непрерывно, до перемѣщенія его въ г. Минусинскъ, въ селѣ Тесинскомъ. Очевидно онъ не тщился искать себѣ новыхъ и лучшихъ мѣстъ; жилъ и служилъ Господу Богу и Его Святой Церкви на одномъ мѣстѣ, въ скромномъ селеніи. Но Господу Богу благоугодно было поставить его на болѣе видный свѣщникъ Св. Церкви Христовой. Епархиальнымъ Начальствомъ онъ былъзванъ быть наставителемъ сего Святаго Храма. Здѣсь совершаеть онъ святое служеніе свое не менѣе пятнадцати лѣтъ.

Вамъ, жителямъ города Минусинска, живущимъ довольноѣ время съ о. Протоіереемъ, несомнѣнно известно, на сколько достохвальны его жизнь и служеніе. Онъ поставленъ какъ бы на свѣщницѣ; горитъ и свѣтить всѣмъ и добрыми дѣлами своими освѣщаетъ путь жизни во Христѣ. Согласно слову святаго Апостола, онъ есть образъ вѣрныхъ: словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тимоѳ. 4, 12.).

Я коснусь нѣкоторыхъ выдающихся свѣтлыхъ сторонъ жизни и дѣятельности о. Протоіероя и изложу ихъ въ краткомъ, посильномъ моемъ словѣ, для нашего назиданія.

Будучи добрымъ пастыремъ Церкви Божіей, неустанно заботящимся о спасеніи душъ пасомыхъ, Отецъ Протоіерей устано-

вилъ ежедневное неопустительное Богослуженіе въ сомъ соборномъ храмѣ и самъ принимаетъ въ совершениі онаго ревностное участіе.

Благодаря тому, что въ храмѣ установлено ежедневное Богослуженіе, всякий желающій имѣть возможность прійти, въ какой угодно день, къ службѣ и помолиться Господу Богу о спасеніи своей души и о своихъ присныхъ и помянуть своихъ усопшихъ родственниковъ.

Благочестивая душа христіанская, жаждущая непрестанного общенія съ Богомъ, имѣть возможность, при ежедневно-совершающемъ Богослуженіи, присутствовать каждодневно въ храмѣ Божіемъ и пребывать въ молитвѣ и богомысліи.

Молитва есть такая насущная потребность для вѣрующей души христіанской, какъ пища и питіе.

Но гдѣ же и удовлетворять этой духовной потребности, какъ не въ храмѣ Божіемъ, гдѣ приносятся молитвы, моленія, ирошенія, благодаренія за вся человѣки, за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть? (Тимоѳ.. 2, 1-2). Здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, Господь, какъ бы видимымъ и осязаемымъ образомъ присутствуетъ съ нами, когда мы видимъ совершаемыя священнослужителями святыхъ Его таинства, въ которыхъ онъ истинно и действительно присутствуетъ Самъ, оживотворяя вѣрующихъ, приемлющихъ сіи таинства.

Установленный Отцомъ Протоіереемъ прекраснѣйшій обычай непрестанного служенія въ соборномъ храмѣ семъ, всѣмъ благочестивымъ гражданамъ града Минусинска, какъ намъ известно, пришелся по душѣ, и за то всѣ они воздаютъ ему вполнѣ заслуженную и искренно-сердечную благодарность.

Другая достохвальная особенность отличного служенія Церкви Божіей досточтимаго отца юбиляра заключается въ ревностномъ проповѣданіи имъ слова Божія.—Досточтимѣйшій Отецъ Протоіерей никогда почти не оставляетъ праздничныхъ Богослуженій безъ приличествующаго праздничному событию поученія;

причомъ, обладая данными отъ Господа Бога даромъ свободнаго устнаго слова, онъ является въ словѣ вѣрнымъ выразителемъ духовной жизни своей паствы со всѣми ея добрыми и слабыми проявленіями. Онъ внимательно всматривается въ жизнь своей паствы и наблюдаетъ за всѣми пасомыми отъ мала до велика, и видя въ комъ добро, весьма радуется и не скрываетъ свою радость въ словѣ; акогда видить въ комъ сѣмена или корни зла, много скорбить и спѣшить скорѣе мечомъ св. слова Божія искоренять зло. Вообще, справедливо будетъ сказать, что ревностный пастырь Церкви Божіей, чествуемый нами и Церковію, есть образъ добра го пастыря; онъ не щадитъ своей жизни для блага церкви Божіей и для спасенія врученныхъ его попеченію духовныхъ чадъ, настоя, по слову Апостола, благовременно и безвременно, обличая, запрещая, умоляя со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (Тимоѳ., 4, 2.).

Третья доброхвальная сторона служенія чествуемаго отца Протоіерея состоить въ его благоговѣнствѣ при совершении службъ Божественныхъ, соединенномъ съ искреннею и сердечною вѣрою въ Господа Бога, Творца и Владыку міра. Пріятно бываетъ видѣть достойнаго пастыря, повергающагося предъ престоломъ Божиимъ въ моментъ пресуществленія святыхъ Даровъ, и слышать произносимыя имъ слова; „Богъ явися во плоти!“ „Не изнеможеть у Бога всякъ глаголь.“ О, сколь сердчная и непоколебимая вѣра въ этотъ моментъ слышится въ глубинѣ души уважаемаго пастыря! Какая глубокая увѣренность въ явленіе во плоти среди насъ Самаго Господа Іисуса Христа! И вотъ, отецъ Протоіерей отъ всего сердца въ это время благодарить Господа Бога, что онъ посѣтилъ и сотворилъ избавленіе людемъ своимъ.

Не возможно исчислять всѣхъ добрыхъ сторонъ жизни и служенія достоуважаемаго Отца Протоіерея; да не оскорбимъ его слухъ многими похвалами. Но, для назиданія нашего, упомяну еще объ одной его добродѣтели,—о миролюбіи.—Миролюбіе—рѣд-

кая добродѣтель, и она неудобоисполнима. Въ насъ существуетъ гордоѣ самолюбіе, побуждающее насъ всегда относиться къ оскорбившимъ насъ недружелюбно и даже враждебно. Если мы въ началь не побѣждаемъ въ себѣ этого чувства непріязни къ нашему оскорбителю, то оно разростается до величайшаго пламени и производить нерѣдко гибельныя послѣствія для враждующихъ; лишеніе, напримѣръ, здоровья, добраго имени въ людяхъ, иногда служебнаго положенія, а въ крайнихъ случаяхъ приводить и къ преступленіямъ. Вообще можно сказать, что отъ немиролюбія происходятъ бесчисленная злая. Но вотъ достопочтенный отецъ Протоіерей примѣромъ своей жизни всегда поучаетъ насъ миролюбію. У него нѣть враговъ; и со всѣми онъ обратіями, и съ подчиненными, и съ прихожанами своими живетъ всегда мирно.

Однако мы знаемъ, что, случается, его и оскорбляютъ. Но знаемъ и то, что съ оскорбившимъ его онъ не ведетъ какихъ либо счетовъ по поводу оскорблений. Но, встрѣчаясь чрезъ день или два съ оскорбителемъ, бѣдствуетъ съ нимъ радушно,— такъ какъ будто бы тотъ и нѣ сдѣлалъ ему никакой непріязни.— Вотъ образецъ истинно христіанскаго миролюбія, вполнѣ достойный и нашего, братію, подражанія.

Въ отношеніяхъ своихъ къ прихожанамъ, и вообще къ людямъ, отецъ Протоіерей является всегда какъ добрый отецъ: съ радующимися онъ бываетъ радующійся, съ печальными печалующійся и утѣшающій; всѣмъ бываетъ вся, „не своихъ си ища, но пользы ближняго“ (1 Кор. 10, 24.). А сколько и другихъ, быть можетъ, Богу только вѣдомыхъ, добротъ имѣеть достопочтенный Отецъ Протоіерей!

Будемъ же, братію, воздавать ему, достолюбезному нашему юбиляру, должную и вполнѣ заслуженную имъ честь и не престанемъ усердно молить Господа о здравіи, непремѣняемомъ благополучіи, благоденствіи и о продленіи его многополезной жизни.“ „Аминь.“

Граждане города Минусинска, прихожане соборные, bla-

годарные своему пастырю, юбиляру, за его усердные пастырскіе труды и ревностное служеніе Св. Церкви Божіей, выразили чувства своего благорасположенія и глубокаго почтенія къ нему поднесеніемъ ему, съ благословеніемъ Преосвященнѣшаго Акакія, бывшаго епископа Енисейскаго и Красноярскаго, золотого, наперснаго, съ дорогими украшеніями креста, который и былъ почти-только поднесенъ досточтимому Отцу юбиляру при окончаніи Божественной Литургіи, церковнымъ соборнымъ старостою Н. А. Смирновымъ. При поднесеніи креста прочитанъ былъ юбиляру отъ имени прихожанъ его слѣдующій адресъ:

*„Ваше Высокоблагословеніе,
Честнѣйшій Отецъ Протоіерей,
Ѳеодосій Петровичъ!“*

Начавъ священническое служеніе въ селѣ Тесинскомъ и состоя въ настоящее время на служеніи въ Минусинскомъ Спасскомъ Соборѣ, 3-го сего Декабря Вы исполнили пятьдесятъ лѣтъ "священного служенія Вашего Господу Богу и Святой Его Церкви.

Поучая въ теченіи полувѣка православныхъ христіанъ Святой вѣрѣ и наставляя ихъ христіанскому благочестію, Вы, честнѣйшій Отецъ Ѣеодосій, являете собою рѣдкій примѣръ ревностнаго служителя Алтаря Господня и пастыря Церкви.

Прихожане Минусинскаго Спасскаго Собора, глубоко благодарные и истинно почитающіе Васъ, духовнаго своего Отца, почли своимъ нравственнымъ долгомъ выразить Вамъ чувства своего благорасположенія и постановили въ 8-е Марта 1898 г. поднести Вамъ въ сей 3-й день Декабря,—въ день исполненія пятидесятилѣтія Вашего служенія въ священномъ санѣ, сей украшенный драгоценными камнями наперсный крестъ. Каковый крестъ, съ благословеніемъ Преосвященнѣшаго Епископа Акакія и по уполномочію прихожанъ Собора, имѣю честь сейчасъ поднести Вашему Высокоблагословенію и покорнѣйше прошу принять онъ.

Приявлъ съ благоговѣйнымъ осѣненіемъ себя крестнымъ

зnamеніемъ и лобызаніемъ Св. крестъ и возложивъ оный на перси, досточтимый юбилиаръ, глубоко тронутый признательностю своихъ прихожанъ, съ чувствомъ благодарности, произнесъ слѣдующую краткую рѣчъ:

„Почтенные Граждане и братіе святаго Храма сего!“

„Съ благоговѣніемъ пріемлю, съ любовью лобызаю и съ вѣрою возлагаю на себя поднесенный мнѣ сейчасъ отъ Вашего усердія Святый крестъ, какъ изображеніе честнаго и животворящаго креста Господня, благодатною силою котораго я былъ ограждаемъ и сохраняемъ въ полувѣковое мое служеніе Господу Богу и Св. Его Церкви. Поднесенный мнѣ сейчасъ адресъ, съ выраженіемъ въ немъ Вашихъ чувствъ признательности и доброго вниманія къ полувѣковому моему священному служенію, я также пріемлю съ сердечною мою благодарностю и съ поклономъ всѣмъ вамъ.

По кратковременности нашей жизни, пятьдесятъ лѣтъ служенія весьма долгій періодъ времени. 50 лѣтъ совершать Божественныя службы, исправлять христіанскія требы, не разбирая ни дня, ни ночи, ни бури, ни выюги,—поучать пасомыхъ истинамъ Св. вѣры и правиламъ христіанского благочестія, — въ числѣ 50-ти лѣтъ—38 лѣтъ преподавать въ школѣ уроки Закона Божія, 27 лѣтъ управлять благочиніемъ и 11 лѣтъ состоять Предсѣдателемъ Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального училищнаго Совѣта,—эти цифры времени исполненія обязанностей очень крупныя.

Какую же тяготу труда несъ исполнитель сихъ обязанностей!... это Господь вѣдаетъ, и отчасти добрые люди знаютъ. Но Господь во всѣхъ трудахъ моихъ укрѣплялъ, вразумлялъ, успокаивалъ и утѣшалъ менѧ. Я всегда говорилъ и теперь реку: отъ Господа исправляются стопы человѣку, и Онъ благоволить въ пути его.“ (Пс. 36, 23).

По выходѣ на молебень, досточтимаго юбилиара почтили своими рѣчами благочинный священникъ Ioаннъ Подгорбунскій

и священникъ Евлампій Новочадовскій.

Въ своихъ рѣчахъ почтенные іереи достойно оцѣнили дѣятельность Отца юбилияра, и какъ примѣрного и попечительного пастыря, и какъ многополезнаго и исполнительного дѣятеля въ должностяхъ служенія епархіи и многихъ общеполезныхъ учрежденіяхъ города Минусинска.

Рѣчь Отца Іоанна Подгорбунскаго.

„*Vаше Высокопреподобie,*

досточтимый Отецъ Протоіерей!“

„Въ настоящій день совершилось пятьдесятъ лѣтъ служенія Вашего въ санѣ священства.

Едва исполнилось Вамъ девятнадцать лѣтъ отъ рожденія, какъ Вы, по окончаніи курса въ Иркутской духовной семинаріи, были призваны къ исполненію многотрудныхъ обязанностей священнослужителя. На мѣстѣ родины Вашей начали Вы первые шаги Вашей полезной дѣятельности, и съ того времени, въ теченіи полузвѣка, съ неослабѣвающимъ усердіемъ и любовію несете святое знамя пастырского служенія.

Великъ по времени пройденный Вами путь, но велики и труды, понесенные Вами!

И дѣйствительно, если обозрѣть хотя вкратцѣ всѣ стороны ашой дѣятельности, то и тогда уже можно будетъ увидѣть, какою многостороннею и достойною вниманія была эта дѣятельность.

Пятьдесятъ лѣтъ (съ 1848 года по сей день) предъ Престоломъ Всевышняго Вы совершали о людяхъ въ Церкви Христовой службы Божіи; пятьдесятъ лѣтъ Вы врачевали душевные недуги Вашихъ чадъ духовныхъ и, какъ приходскій священникъ, временіе и безвременіе, по первому же зову нуждавшихся, спѣшили Вы къ исполненію Вашего пастырского долга.

Какъ совершитель Таинъ Божіихъ, Вы, въ примѣръ другимъ, ревностно заботились о благолѣпіи служенія. Служеніе это какъ въ храмѣ, такъ и въ его, будучи сосредоточеннымъ и изображеніемъ, при Вашей молитвенної рѣчи, внятной, громкоизвучной и

дерзновенной, не могло не привлекать къ себѣ молящихся, не возносить горѣ сердца ихъ! А Ваши поученія въ Храмѣ Божіемъ и виѣ его? А Ваше слово назиданія? Сильно и выразительно было это слово... Не пустымъ звукомъ и не говореніемъ по обязанности было оно; нѣтъ,—оно вездѣ и всегда было живою и дѣйственную проповѣдью.

„Обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпніемъ и назиданіемъ,“ говорить Святой Апостолъ (2 Тим. IV, 2.). Таковъ былъ путь и Вашего слова; и не похвалъ себѣ искали Вы въ этомъ словѣ, не наградъ, но искали Вы въ немъ выполненія долга пастырскаго, и такимъ образомъ, по слову Апостола, совершили Вы дѣло благовѣстника, исполняющаго служеніе свое (Тимоѳ.-IV, 5.).

И не въ храмѣ только Божіемъ, не при исполненіи только іерейскихъ обязанностей звучало это слово, нѣтъ,—оно съ неменьшою силою и благоплодностію раздавалось и въ стѣнахъ учебныхъ заведеній, гдѣ, въ теченіе цѣлыхъ тридцати семи лѣтъ, Вы, въ званіи законоучителя, ревностно и усердно питали Словомъ Божіимъ сердца юныхъ учащихся, и, нѣтъ сомнѣнія, что это съмѧ духовное, съянное съ отеческою любовью, принесло не мало добрыхъ плодовъ.

Но не въ этихъ только трудахъ на ливѣ духовной прошло полвѣка Вашей плодотворной дѣятельности. Волю Епархіального Начальства Вы призваны были къ отнесенію обязанностей благочиннаго, и вотъ уже болѣе четверти вѣка, какъ съ достоинствомъ и примѣрно несете Вы это званіе. Затѣмъ, въ теченіи болѣе десяти лѣтъ Вы состоите Предсѣдателемъ Уѣзднаго отдѣленія Енис. Епарх. Училищнаго Совѣта и, такимъ образомъ, несете труды и заботы о процвѣтаніи и укрѣпленіи церковныхъ школъ округа. Несли Вы и другія обязанности по службѣ духовной... Далѣе, несеніе Вами обязанностей члена комитета общественного здравія по Минусинскому округу, несеніе обязанностей Директора Минусинскаго Отдѣленія Попечительного общества о тюрьмахъ, несеніе обязанностей члена Попечительна-

го совѣта Минусинской женской прогимназіи, наконѣцъ, отнесеніе обязанности Предсѣдателя Минусинскаго Уѣзднаго Комитета по сбору пожертвованій въ 1891 году въ пользу голодающихъ (въ Россійскихъ губерніяхъ); все это составило другую сторону Вашей дѣятельности въ цѣляхъ христіанской благотворительности.

Таково пятидесятилѣтіе служенія Вашего, Высокочтимый о. Протоіерей, и таковы труды, понесенные Вами.

Достойно, поэтому, празднуется сей многознаменательный для Васъ и для всѣхъ нась день; прилично, поэтому, въ сей день соединиться всѣмъ намъ въ радости Вашей и молитвѣ.

Возблагодаримъ же Господа Бога, что Онъ въ теченіи пятидесяти лѣтъ хранилъ Васъ, и вознесемъ молитвы наши Все-вышнему, дабы Онъ еще на многія лѣта во здравіи продлилъ Вашу жизнь во славу Церкви, Царя, отечества и во благо Вашей паствы.

Рѣчь священника Е. Новочадовскаго:

„Ваше Высокоблагословеніе,
Всечестнѣйшій Отецъ Протоіерей!“

«Какъ свѣтскими такъ и духовыми лицами не безъ основанія празднуется 50-тилѣтній юбилей Твоего служенія въ священномъ санѣ сего 3 Декабря. „Гласъ народа,-гласъ Божій“, говоритъ древнѣйшая поговорка, какъ нельзя болѣе приложимая въ данномъ случаѣ.

Поднесенный Тебѣ Святый Крестъ гражданами гор. Минусинска, съ соизволенія Епархіального Преосвященнаго, есть выраженіе общей къ Тебѣ любви ввѣренныхъ Твоему духовному водительству прихожанъ.

Прослужить 50 лѣтъ въ высочайшемъ, страшно отвѣтственномъ предъ Богомъ и православною паствою священническомъ санѣ, съ отнесеніемъ въ то же время и другихъ отвѣтственныхъ обязанностей: должности Благочиннаго около 27 лѣтъ, предсѣдателя отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта болѣе 10-ти лѣтъ,— это есть особый подвигъ съ Твоей стороны, уже достойно опѣненный высшимъ Начальствомъ, почтившимъ Тебя разными

знаками отличія, какъ духовными, такъ и свѣтскими, и наконецъ ѿдѣняемый сегодня поднесеніемъ Креста любящими Тебя прихожанами. 21 Января минувшаго 1897 года, мы уже говорили о Твоихъ достоинствахъ и заслугахъ, по поводу 25-лѣтняго Твоего служенія въ должности Благочиннаго; говорили о Твоей прімѣрной исполнительности и добротѣ по отношенію къ подчиненному Тебѣ духовенству. Та же исполнительность и доброта проявлены Тобою и во все 50-ти лѣтнєе Твоє паstryрское служеніе. Нестанная забота въ дѣлѣ христіански-просвѣтительного воздействиа на прихожанъ, при помощи устной и живой проповѣди, аккуратность въ исполненіи службъ церковныхъ, пробудили любовь къ Тебѣ городской паствы, такъ торжественно чествующей настоящій незабвенный для Тебя радостный день.

Хвала Господу Богу, дивно и премудро устроющему всѧ!»

По совершеніи благодарственного Господу Богу молебствія, по случаю исполнившагося полувѣковаго служенія Богу досточтимаго Отца Протоіерея и Его Св. Церкви, провозглашено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Его Преосвященству и въ заключеніе, достопочтенному юбиляру, о. Протоіерею, которому и были принесены, тотчасъ по окончаніи молебствія, поздравленія и сердечныя благопожеланія лицами духовенства и гражданами.

По выходѣ изъ церкви, духовенство и граждане города продолжали чествованіе юбиляра въ особой квартирѣ, приготовленной для принятія гостей.

По прибытии изъ церкви, высокочтимый о. юбиляръ былъ встрѣченъ въ квартирѣ лицами изъ духовенства, предупредившими его приходъ изъ храма, и многими изъ почетныхъ гражданъ города, почитателями и почитательницами Отца Протоіерея, во главѣ съ представителемъ отъ гражданъ города Городскимъ Головою И. Н. Макридинымъ и представителемъ учебныхъ заведеній, г. Инспекторомъ Минусинского городского училища Л. А. Плющемъ.

Послѣ обычнаго поздравленія, съ провозглашеніемъ, однимъ изъ присутствовавшихъ гостей, тоста: „за здоровье, непремѣнное благополучіе и долголѣтие досточтимаго юбиляра и спутницы его жизни, достопочтенной Матушки“ — Городской Голова, И. Н. Макридинъ и Инспекторъ Городскаго Училища Л. А. Плющъ обратились поочередно къ О. Протоіерю съ привѣтственными рѣчами, свидѣтельствующими о томъ высокомъ уваженіи и почтеніи къ о. юбиляру, какимъ онъ пользуется отъ всѣхъ вообще гражданъ города и прихожанъ за свою паstryрскую и просвѣтительную дѣятельность.

Г. Макридинъ произнесъ нижеслѣдующее:

„Высокоуважаемый Отецъ Протоіерей!“

„Я, какъ прихожанинъ Вашъ, въ продолженіи многихъ лѣтъ черпалъ отъ Вашихъ ученій слова Истины, слова Завѣта, выраженные Великимъ Учителемъ, которыя Вами передавались такъ ясно, что всякому было доступно понять ихъ глубокій смыслъ и значеніе, которыя прививались въ душѣ человѣка неизгладимо, утѣшали его въ скорбяхъ и другихъ треволненіяхъ нашей жизни. Отъ Вашего ученія, какъ изъ неизсякаемаго источника, получались необходимыя для человѣка душевныя утѣшенія и нравственная подкрѣпленія. Каковое Ваше плодотворное ученіе продолжалось полвѣка. Да, полвѣка — времени много; въ это время Вы такъ усердно служили Богу и ближнему и были свѣточесъ истины и правды. Да поможетъ Вамъ Богъ продолжать это святое ученіе на многіе еще годы, на утѣшеніе Вашей паstryи.“

Рѣчь г. Инспектора была слѣдующая:

„Ваше Высокоблагословеніе, Высокочтимый Паstryр
Ѳеодосій Петровичъ!“

„Сегодня исполнилось полвѣка Вашей въ высшей степени полезной и многотрудной дѣятельности въ санѣ паstryя.

Полвѣка учить духовныхъ дѣтей своихъ слову Божію, постоянно быть образцомъ высокой жизни — что можетъ быть выше этой обязанности? И Вы, досточтимый о. юбиляръ, несли эти свя-

щенныя обязанности во все время достойнѣйшимъ образомъ, служа живымъ примѣромъ труда, кротости и смиренія. Ваша дѣятельность какъ духовнаго врача, требуетъ постоянной готовности къ исполненію обязанностей во всякое время дня и ночи, во всякую погоду. Сибирскіе приходы такъ велики, что Вамъ приходилось и приходится для совершенія требъ напутствія въ самыя распутицы, морозыѣхать за десятки верстъ; и Вы всегда относили сіи обязанности съ постоянной готовностью, задушевностью, „непринужденно, охотно“. Сколько разъ, въ теченіи пятидесяти лѣтъ, ежегодно приходилось Вамъ быть свидѣтелемъ потрясающихъ картинъ горя, вызываемаго преждевременными утратами милыхъ сердцу. Но въ самые трагическіе моменты появленіе Ваше въ домѣ печали приносить успокоеніе, укрепляетъ вѣру, оживляетъ надежду. У Васъ находится для нихъ слово утѣшенія, ободренія, привѣтствія. Священную свою обязанность врачевать души Вы относите съ рѣдкимъ, завиднымъ дарованіемъ: неудивительно, что Вы снискали къ себѣ любовь и уваженіе ото всѣхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, людей образованныхъ и простыхъ. Они выражаютъ любовь свою къ Вамъ тѣмъ, что во всѣхъ важнѣйшихъ случаяхъ своей жизни, гдѣ Церковію призывается благословеніе, какъ то: при вѣнчанін, крещеніи младенцевъ, на молебнахъ—желаютъ видѣть Васъ, чтобы чрезъ Васъ снизошло благословеніе на вѣрующіхъ. Васъ же зовутъ отдать и послѣдній долгъ христіанину. — А въ дни покаянія когда Вы освобождаетесь отъ трудовъ? Начавъ свой трудовой день съ 4—5 часовъ утра, Вы возвращаетесь домой изъ церкви только къ 10 час. и при такомъ труде еще находите возможнымъ пополнять свое образованіе; и въ этомъ отношеніи, не смотря на свои преклонныя лѣта, Вы стоите не только въ уровень съ вѣкомъ, но еще въ переднихъ рядахъ. Казалось бы, однѣ обязанности пастыря для Васъ непосильны, но сколько еще обязанностей сопряжено у Васъ съ званіемъ пастыря!

Вы относите трудныя обязанности блогочиннаго церквей болѣе

27 лѣтъ, сначала первыя 12 лѣтъ по выбору духовенства, а все послѣдующее время по назначенію Епархіального Начальства. Въ этомъ званіи являетесь внимательнымъ и строгимъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и справедливымъ, и снисходительнымъ начальствомъ, Вы являетесь болѣе опытнымъ, и подчиненные относятся къ Вамъ съ полнымъ довѣріемъ и откровенностью, съ удовольствіемъ ожида ревизіи, во время которой многое Вы объясните особенно мало опытнымъ. Нѣдаромъ они называютъ Васъ своимъ и наставникомъ, и защитникомъ. Подобные отзывы приходилось мнѣ слышать не разъ, не изъ однѣхъ усть! Всѣ полны благодарности и душевнаго расположенія къ Вамъ, цѣня Вашу опытность и умъ. Духовенство выбирало Васъ депутатомъ на епархіальные съезды для устройства учебныхъ заведеній, гдѣ не одну сессію подъ рядъ Вы, по выбору депутатовъ епархіи, руководили этими съездами въ качествѣ его предсѣдателя.

Начальство, цѣня Вашу дѣятельность, выражало это многочисленными благодарностями, духовными наградами, орденами, хотя до первой награды — набедренника Вы потрудились пятнадцать лѣтъ!

На ряду со службою пастыря, Вы болѣе 35 лѣтъ несетѣ не менѣе трудныя обязанности законоучителя и относите эту обязанность съ присущими Вамъ аккуратностю и любовью. Ваши рассказы ясны, просты и вразумительны. Они сильно облегчаютъ усвоеніе фактической стороны бблейскихъ сказаний и въ тоже время благотворно дѣйствуютъ на сердца юныхъ слушателей. Съ юношескою живостю и теперь, на склонѣ седьмого десятка лѣтъ, звонко льется Ваша живая рѣчь на урокахъ закона Божія.

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Феодосія Токарева.

(Окопчаніе)

А кто не знакомъ съ Вашими прекрасными проповѣдями, произносимыми съ церковной каѳедры каждое Богослуженіе, дышащими благочестіемъ и ясностію, по отзыву одного Преосвя-

щеннаго, доставившими Вамъ, по справедливости, славу оратора!

Нѣть ни одного общественнаго начинанія, на которое Вы не откликнулись бы своимъ, приличнымъ случаю, словомъ! У Васъ готово оно по каждому случаю. Припомнимъ торжество закладки и освященіе музея, открытие телеграфа, суда, лѣчебницы, школъ, актовъ учебныхъ заведеній—у Васъ по каждому случаю прекрасное слово, слово не только даровитаго оратора, но и высокообразованнаго человѣка. Въ своемъ словѣ Вы сумѣете указать сущность предмета въ ясныхъ вразумительныхъ мысляхъ и въ тоже время съ ораторскимъ краснорѣчіемъ.

На Васъ же лежить еще и предсѣдательство, а слѣдовательно и руководительство въ отдѣленіи епархиальнаго училищнаго совѣта по устройству и наблюденію за церковно-приходскими школами округа. Вы и эти обязанности несете съ честью, хотя онѣ Вамъ доставляютъ не мало труда.

Въ моемъ къ Вамъ обращеніи я о многомъ и многомъ не упомянулъ вовсе изъ Вашей пятидесятилѣтней дѣятельности, но довольно и того, чтобы проникнуться къ Вамъ уваженіемъ, возымѣть къ Вамъ душевное влеченіе и почерпнуть для себя урокъ.

Счастливъ и я, что болѣе 15 лѣтъ имѣлъ удовольствіе видѣть Васъ своимъ сослуживцемъ.

Ваше бодрящее слово всегда дѣйствовало благотворно. Ваше слово въ совѣтахъ было рѣшающее.

Многіе ученики своимъ благополучнымъ прохожденiemъ курса обязяны Вамъ. Къ Вашимъ словамъ члены Совѣта всегда прислушивались, цѣня въ нихъ сердечность, основательность доводовъ, опытность и спокойное безпристрастіе. Простить — вотъ слово, которое Вы обыкновенно произносите въ совѣтѣ, и не согласиться съ которымъ мы не имѣли силы.

Да, завиденъ Вашъ, Высокочтимый юбиляръ, жребій! Достигнувъ пятидесятилѣтняго юбилея въ своей пастырской дѣятельности, Вы сохранили въ себѣ прекрасныя чувства, ясность міросозерцанія, юношескую живость; Вы съ гордостю можете

оглянуться на свое прошлое и съ вѣрою и надеждою смотрѣть впередъ. Искренно поздравляю Васъ съ знаменательнымъ симъ днемъ и пожелаю Высокочтимому Юбиляру еще и еще потрудиться на пользу своей паствы.“

По прочтеніи рѣчей сиѣты были пѣвчими: гимнъ „Боже, Царя Храни“ и кантъ „Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ.“ Пѣніе за тѣмъ продолжалось и послѣ съ небольшими промежутками почти до самаго вечера.

Торжество было общее и сердечное. Самъ о. юбиляръ, полный бодрости духа, былъ со всѣми привѣтливъ и любезенъ и благодарилъ въ краткихъ выраженіяхъ за высказанныя ему чувства любви и сердечныя привѣтствія.

Въ заключеніе, сослужитель досточтимаго о. юбиляра, соборный священникъ Александръ Чистяковъ выразилъ свое восторженное привѣтствіе уважаемому имъ юбиляру въ слѣдующей краткой рѣчи: „Собрались мы здѣсь, досточтимый Отецъ Протоіерей, за тѣмъ, чтобы привѣтствовать Васъ въ день исполненія 50-ти лѣтняго служенія Вашего Господа Богу и Его Св. Церкви въ санѣ священника и протоіерея.

Собрались мы привѣтствовать, но какъ привѣтствовать?.. Скажемъ Вамъ: „радуйтесь!“ радуйтесь, о. Протоіерей, потому есть чему и радоваться для Васъ. Вы во здравіи и благополучіи совершили полуѣвковое служеніе въ санѣ священника и протоіерея. Вы начальствомъ нашей епархіи поставлены на высоту служенія. Вы этимъ же начальствомъ и достойно вознаграждены. Почтены Вы въ недавнѣое время подвѣдомственнымъ Вамъ духовенствомъ чрезъ поднесеніе Вамъ иконы преп. Іоанна Богослова, а въ настоящій день чествованы поднесеніемъ Вамъ отъ признательныхъ прихожанъ золотаго съ драгоценными украшеніями наперснаго креста. (Есть чему, о. Протоіерей, порадоваться Вамъ: всѣми Вы почтены, превознесены, возвеличены. Да и Господь вознаграждаетъ Васъ долгоденствіемъ и одаряетъ добрымъ здравіемъ. Сохраняетъ онъ для утѣшенія Вамъ

шего и жизнь дорогой супруги Вашей, чрезъ что усугубляеть радость Вашу.

Радуйтесь, о. Протоіерей! ибо рѣдко кому-либо другому приходится достигать такой радости, какой достигли Вы. Поэтому и мы вѣсъ, собравшіеся здѣсь, искренно радуемся Вашему радостю, сѣрдечно благодаримъ и Господа за дарованіе Вамъ этой полной радости, сознаемъ потребность просить и душевно просимъ Господа о продлениі для Васъ этой радости, потому что для искренно чущихъ Васъ Ваша радость всегда будетъ и должна быть и ихъ радостю“.

Нѣкоторыя достопочтенныя гражданки города Минусинска, глубоко уважая досточтимаго юбиляра, поднесли ему въ даръ цѣнную рясу. При этомъ почтили его особымъ адресомъ съ выраженіемъ привѣтствія ему по случаю исполнившагося 50-ти лѣтія служенія его въ священномъ санѣ и съ изъявленіемъ благодарности, любви и уваженія къ нему, какъ къ доброму и высокопочитаемому пастырю — отцу.

„Глубокоуважаемый нашъ Пастырь и Отецъ!“ „Не по иному побужденію, какъ только потому, что сердца наши исполнены чувствомъ умиленія и глубокой признательности, мы горячо привѣтствуемъ Васъ въ сей знаменательный день пятидесятилѣтія Вашей истинно плодотворной пастырской службы.

Усердно просимъ принять нашъ маленький подарокъ, какъ выраженіе любви и благодарности, которыми исполнены наши сердца, какъ высокопочитаемому нашему пастырю, любовь и уваженіе, какъ человѣку — христіанину, любовь и уваженіе, какъ отцу.

Принося Вамъ наше русское „спасибо“, душевно желаемъ и молимся, чтобы Всевышній продлилъ Вашу драгоцѣнную жизнь на многія, многія годы, въ здоровье, радостяхъ и совершенномъ благополучіи. Не забывайте и насъ въ своихъ святыхъ молитвахъ и поученіяхъ на добрыя дѣла“.

„Искренне глубокоуважающія и преданныя Вамъ: Пелагія

Сафьянова, Е. Егорычева, Е. Конева и М. Зайцева.“

Нравственно-благотворное вліяніє досточтимаго отца протоіеря на юныя сердца воспитанниковъ школы ярко просвѣчиваеть въ полученномъ имъ слѣдующемъ поздравительномъ письмѣ отъ благодарныхъ ему бывшихъ воспитанниковъ городской школы, состоящихъ уже на службѣ, но съ любовію вспоминающихъ не-одѣненные труды о. протоіеря на пользу просвѣщенія и обогащенія ихъ духовною мудростю.

Воспитанники пишуть: „Ваше Высокоблагословеніе, Досточтимый Отецъ Протоіерей, Феодосій Петровичъ!“

„По случаю торжественнаго настоящаго дня исполненія пятидесятилѣтія служенія Вашего въ священническомъ санѣ—мы, какъ бывшіе Ваши питомцы, помня не оцѣненные труды Ваши, которые Вы принесли на нашу пользу, вселяя еще на школьной скамьѣ начало христіанской мудрости, считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ выразить Вамъ искреннѣе наше поздравленіе съ сегодняшнимъ торжествомъ, желая Вамъ здравствовать на многія, многія лѣта!“

„Глубокоуважающіе Васъ: Г. Дюковъ, К. Мартиновъ, Г. Исаевъ, Н. Гладышевскій, Н. Федоровъ.“

Высокочтимаго юбиляра единодушно привѣтствовало съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ служенія въ священномъ санѣ все почти духовенство города Красноярска, смотритель Духовнаго Училища К. А. Успенскій, преподаватель Духовной Семинаріи А. Г. Смирновъ и секретарь Консисторіи П. Лебедевъ телеграммой слѣдующаго содержанія: „Полувѣковое служеніе Ваше въ санѣ священства почитая знакомъ особенного благословенія Божія, которое даруется немногимъ собратіямъ нашимъ, при многотрудности служенія, признаемъ пріятнымъ долгомъ сердечно привѣтствовать Васъ съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ Вашего священства и молитvenno пожелать Вамъ здоровья и благопоспѣшенія во всемъ еще на многія лѣта.“ — Подписались протоіерей: Михаилъ Солодчинъ, Константинъ Тюшняковъ, Константинъ Кожевниковъ, Иннокентій Нарциссовъ, Василій

Павловъ; священники: Варсонофій Захаровъ, Іоанъ Рязанскій, Василій Климовскій, Василій Тюшняковъ, Александръ Фигуровскій, Діаконъ Михаилъ Евтюгинъ, Смотритель Училища Константинъ Успенскій, Секретарь Консисторіи Пётр Лебедевъ и Преподаватель Семинаріи Аѳанасій Смирновъ.

Епархіальний Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей Михаилъ Лотоцкій, привѣтствовалъ о. юбиляра особой телеграммой такого содѣржанія: „Сердечно привѣтствуя пятидесятилѣтіемъ. Искренно желаю Вамъ здравія и долголѣтія“.

Изъ г. Енисейска отецъ Протоіерей Димитрій Евтихіевъ телеграфировалъ слѣдующее: „Объемлю братскимъ цѣлованіемъ. Поздравляю полустолѣтіемъ доблестнаго служенія Святой Церкви.“

Изъ г. Змѣиногорска получена поздравительная телеграмма отцомъ юбиляромъ отъ благочиннаго священника Дягилева: „Приношу поздравленіе въ день исполнившагося полувѣкового доблестнаго служенія Вашего Церкви Божіей. Желаю здоровья и долголѣтія.“

Отъ бывшаго исправника г. Минусинска Добкова: „Привѣтствуя пятидесятилѣтіе Вашего поучительного священства! Вспоминаю съ глубокимъ уваженіемъ всегдашнюю Вашу отзывчивость. Да продлить же Господь Вашу жизнь на многіе годы.“

Изъ Петербурга почтило о. юбиляра семейство полковника Куменкова, жившаго нѣкоторое время въ г. Минусинскѣ, телеграммой нижеслѣдующей: „Сердечно привѣтствуемъ дорогого юбиляра священническомъ санѣ. Желаемъ здоровья семейству; кланяемся.“

Наконецъ Г. Мировой судья 1-го участка Минусинскаго округа С. М. Сюдинскій, не имѣя возможности лично привѣтствовать отца протоіеря съ радостнымъ днемъ юбилейнаго торжества, по препятствіямъ службы, прислалъ слѣдующее поздравленіе: „Сегодня у меня засѣданіе. Вполнѣ возможно, что мнѣ не удастся принять участіе въ радостномъ для всѣхъ; любящихъ и уважающихъ Васъ, праздникѣ. Взамѣнъ себя, посылаю за-

мъстителя, при семъ прилагаемаго. Хотя и отсутствовать буду, но мысленно присоединюсь къ молящимъ Всевышняго о сохраненіи намъ честнаго и полезнаго труженика—о. Феодосія еще на многая лѣта!“

Юбилей достоуважаемаго О. Протоіероя быль событиемъ, выдающимся въ жизни скромнаго города Минусинска и на долго остается въ памяти его жителей и, какъ событие торжественное и радостное, окажеть благотворное нравственное вліяніе на упроченіе узъ, связующихъ доброго пастыря съ паствою и паstry со Св. Христовою Церковію.

Миссионеръ, Священникъ *Іоаннъ Тихвинскій.*
